智浪教育—普惠英才文库

《探究电路》

1．（1997年全国复赛）某同学设计了下图所示的电路，电路中滑动变阻器的总阻值与电阻R的阻值相同，电源电压恒定，当他将滑片P从a端滑到b端的过程中，所看到的现象是：
[  D  ]
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A．安培表的示数逐渐变大   
  B．安培表的示数逐渐变小
C．安培表的示数先增大，然后减小到原值
D．安培表的示数先减小，然后增大到原值

2．（1992年全国初赛）白炽灯泡的灯丝常制成螺旋状，这样做的目的是[ C   ]
A．便于灯丝散热，防止灯丝熔断。
B．尽量减少灯丝的电阻。
C．减少灯丝散热，提高灯丝的温度。
D．减少灯丝在高温时的升华。
3．（1993年全国初赛）落在高压线上的鸟儿不会触电死亡，这是因为
[  C  ]
A．鸟爪上的角质层是绝缘的。
B．鸟儿对电流的承受能力比较强。
C．鸟儿双脚落在同一条导线上，没有电流流过鸟的身体。
D．高压线有橡胶外皮。
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4．(1994年全国初赛)在图3的电路中，R为待测电阻，阻值约为5欧。给你的器材有：滑动变阻器（2安，0～10欧）；电压表，有2个量程，分别为0～3伏、0～15伏；电流表，有2个量程，分别为0～0.6安、0～3安；电池组为新干电池3节串联。两只电表的量程可采用以下4种选法，但为使测量时能较准确地读数，最后，两只电表的量程应采用
[ C   ]
A．0～0.6安和0～1.5伏。
B．0～3安和0～15伏。
C．0～0.6安和0～3伏。
D．0～3安和0～3伏。
5．(1995年全国初赛)．在电学实验中遇到断路时，常常用伏特表来检测。某同学连接如图所示的电路，电键闭合后，电灯不亮，安培表无指示。这时用伏特表测得a、B两点间和B、c两点间的电压均为零，而a、B间和B、D间的电压均不为零，这说明
[  D  ]
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A．电源接线柱接触不良。
B．电键的触片或接线柱接触不良。
C．安培表接线柱接触不良。
D．灯泡灯丝断了或灯座接触不良。
6．（1996年全国初赛）小明做实验时把甲乙两只灯泡串联后通过开关接在电源上。闭合开关后，甲灯发光，乙灯不发光，乙灯不发光的原因是
[  A  ]
A．它的电阻大小。
 

C．流过乙灯的电流比甲灯小。
B．它的电阻太大。
 
D．乙灯灯丝断了。
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7．（1997年全国复赛）如图17所示，电路中打×处表示断路之处，若用试电笔测试电路中A、B、C、D、E、F六点，则会使试电笔氖灯发亮的点有____________。

答案：A、B、D。

8．（1996年全国初赛）物理小组制作了一个自动控制器，其
  中有一个调压电路如图4所示，滑动变阻器R的最大阻
 值是100欧，负载电阻R＇的阻值为100欧，A、B间电
压为10伏，保持不变。使用过程中发现这个电路的调压范围和原设计不符，检
查结果是图中F处导线折断，滑动头P由上向下移动时，如果电路完好，CD
两端的电压范围应是______伏至______伏；如果F点导线折断，CD两端的电
压范围是______伏至______伏。
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答案：10，0，10，5。
[image: image13.png]T Ty T

¥ZRE HRUTHHR-TH%E



9．（1996年全国初赛）如图5所示电路，由估算可知，通过毫安表的电流约为______毫安，通过安培表的电流约为     安培。

答案：100，0.02
10.(4分〉(十三届全国初中应用物理知识竞赛)右图是一  个电表的表盘。也许你没有学过这种电表的用法,但根
据所学的其他电表的读数方法,你也能知道,它的示数是____________,单位是________________。
答案：26  Ω或欧姆  
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11.（第十一届全国初中应用物理知识竞赛）小红家上月5日自来水表的读数为344米3，本月5日自来水表各指针的位置如图所示，这时水表的示数是_______米3，所以一个月来她家用去_______米3水（读数到米3即可）。

答案: 4356　12　　
12. (十一届全国初中应用物理知识竞赛)　我周围有很多 利用电能发光的灯。有的利用灯丝的高温而发光，如________灯；有时灯有灯丝，但是不靠灯丝发光，如_______灯；有的灯根本没有灯丝，通电后也能发光，如________灯。
答案: 白炽　日光　霓虹
13、（６分）（1998年全国初赛）图２是从某电子仪器折下来的密封盒子，已经知道盒内有三只电阻，Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ为四根引线。现用多用电表测量，得知ＡＣ间的电阻ＲＡＣ＝２０欧，若用导线把ＢＤ连接后测得ＡＤ间电阻ＲＡＤ＝２０欧。请在方盒内画出电阻的连接图，并在图中标出每个电阻的阻值。
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答案：如下图所示
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14、（8分）(1999年全国初赛)在一次实验中需要测量小灯泡两端的电压和流过它的电流。聪明而粗心的小刚连接了如图所示的电路。同组的小林发现有错，主张拆了以后重新连接，可是时间来不及了，小刚眼珠一转，在图示电路中只增加了一根导线，电路就正常工作了。问：
（1）如果闭合图示电路中的开关，电压表的读数约为多少？电流表的读数约为多少？小灯泡发光情况如何？
（2）在图中画出小刚连接的那条导线。
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答案：(1)电压表的读数约为6伏，电流表的读数约为0，小灯泡不发光。(2)答案如图。
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15. （2000年全国初赛）不同时刻测量一段镍铬合金丝的电阻，其电阻－时间图象如图所示。与时刻t1相比，t2时刻的温度比较 。
答案：高。
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16、（第十届全国复赛）一种家用灭蚊器中的电热元件是用钛酸钡材料制成的，它具有控温功能。图中给出了这种电热元件的电阻随温度变化的曲线。请你根据这条曲线分析，灭蚊器稳定工作时发热元件处于哪个温度区间，环境温度在哪个区间时这种灭蚊器可以正常使用。
答案：当钛酸钡元件的温度T处于T0<T<T1时，随着温度的上升，电阻减小，电流增大，温度上升得更快；当T1<T<T2时，随着温度的上升，电阻增大，电流减小，温度上升速率变慢，到一定程度时温度不再上升， 达到干衡；T2<T的区间，情况与T0<T<T1时相同。因此，灭蚊器稳定工作时发热元件处于T1<T<T2区间。环境温度在T0<T<T1和T1<T<T2两个区间时元件都可以正常工作，但在T2<T的区间时，发热元件将会因过热而损坏。
  全题20分。能正确分析各区间的温度变化趋势，给15分；得出正确结论后给满分。
17、（第十四届全国复赛）用电流表和电压表测电流和电压时，通常并不考虑仪表本身电阻对待测电路的影响，而将其视为“理想仪表”，即认为电流表的内阻为零，电压表的内阻为无限大。实际上，电流表和电压表都有一定电阻值，因而我们可以把电流表看成一个能显示通过自身电流大小的其阻值很小的电阻；可以把电压表看成一个能显示自身两端电压大小的其阻值很大的电阻。所以，把电流表或电压表接入待测电路时，就相当于在待测电路中串联一个电阻，或并联一个电阻。这样，电流表的两端就要有一定的电压，电压表中就要通过一定的电流，因此实际上很难同时精确地测出待测电阻两端的电压和通过待测电阻的电流。
1、现有一个量程为0.6 A ，内电阻为0.13 Ω的电流表，能否用它测量某电路两端的电压？若不能，请说明理由。若能，请说明用它测量的最大电压植。

2、要精确测量一个阻植约8 Ω的电阻RX，实验室提供以下器材。
· 电流表A1：量程100 mA，内电阻r1 = 4 Ω
· 电流表A2：量程500 μA，内电阻r2 = 750 Ω
· 电压表V : 量程10 V, 内电阻r3 = 10 kΩ
· 变阻器R0 ：阻值约10 Ω
· 定值电阻R1：阻值约10 kΩ
· 电池E：两段电压约1.2 V

· 开关S、导线若干
（1） 选出你测量时所需的适当器材，并在虚线方框中画出电路图。
（2） 需要测量哪些物理量？根据所测物理量，写出被测电阻Rx的表达式。
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答案：1、能用该电流表测量电压．但测量的最大电压值仅为U=0.6A×0.13Ω=0.078V

    2、
    (1)电路图如右图所示．
    (2)通过两电流表A1、A2的电流I1、I2，电流
表A2的内电阻为r2
                  Rx=I2r2／(I1－I2)

评分标准：第1问，5分；第2问（1）8分（给分点：分压电路；电流表外接；用A2测电压），（2）5分。

18、（８分）（1998年全国初赛）甲、乙两处距离为Ｌ，其间铺设了由两根导线组成的电话线，每单位长单根导线的电阻为r（r的单位为欧／米），乙处终端接有负载电阻。如果线路中途某处两导线因绝缘层损坏而相连，为了找出相关位置，给你一台电压为Ｕ的直流稳压电源和一个量程合适的电流表，怎样求出损坏处离甲端的距离和损坏处的接触电阻？
答案： 将甲处断开，乙处将负载电阻撤除，并在乙处接上直流稳压电源（输出电压为Ｕ），将电流表串联在电路中测得电流为[image: image6.png]


。设电话线损坏处的接触电阻为Ｒ，Ｌ＇为损坏处离甲处的距离，则有 

Ｕ＝[image: image7.png]


［２（Ｌ－Ｌ＇）r＋Ｒ, (1)

1. 乙处断开，在甲处接上直流稳压电源，将电流表接在电路中测得电流Ｉ２，则有 

Ｕ＝[image: image8.png]


（２Ｌ＇r＋Ｒ）。 （２）
解联立方程（１）与（２），得
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19、(14分) （第十五届全国应用物理知识竞赛）有一种测量人的体重和身高的电子秤，其测体重部分的原理图如图11中的虚线框所示，它主要由三部分构成：踏板和压力杠杆ABO，压力传感器R(电阻值会随所受压力大小发生变化的可变电阻)，显示体重大小的仪表A(实质是电流表)。其中  AO：BO＝5：1，压力传感器只表面能承受的最大压强为2×106Pa，且已知压力传感器R的电阻与所受压力的关系如下表所示。

	压力F／N
	    0
	    50
	    100
	    150
	    200
	    250
	    300
	  ．．.

	 电阻R／Ω
	  300
	  270
	  240
	  210
	  180
	  150
	  120
	  ．．．
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设踏板和杠杆组件的质量可以忽略不计，接通电源后，压力传感器两端的电压恒为4．68V，取g＝10N／kg。请回答：
   (1)该秤零起点(即踏板空载时)的刻度线应标在电流表刻度盘多少毫安处?

   (2)如果某人站在该秤踏板上，电流表刻度盘的示数为20mA，这个人的体重是多少?

   (3)若压杆与压力传感器之间的接触面积是2cm2，则该秤的最大称量值是多少?
答案：（1）I＝U/R=4.68/300=15.6Ma
(2)R=U/I=4.68/0.02=234Ω

对A的压力FA＝（300－234）×5／3＝110N

由杠杆原理得：FB×BO＝FA×AO

FB＝550N

∴mB=55kg

（3）FA＝PAS＝2×106×2×10－4＝400N
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FB＝5FA＝2000N

∴mB=200kg

20.（14分) (第十六届全国初中应用物理知识竞赛)小志家买了一种点缀节日用的小彩灯，他发现当其中一个小彩灯的灯丝烧断了以后，其余的小彩灯还能继续发光．于是小志对小彩灯之间的连接关系产生了兴趣，为此他请教了科技人员，得到以下信息．他用的小彩灯规格是42．5 v，0．25 A”，通过串联一定数量的小彩灯，使单个小彩灯两端所加的电压比它的额定屯压稍低，每个小彩灯都能基本正常发光．

    小彩灯的构造如田8所示，在灯丝导电支架上除了有灯丝和起固定作用的小玻璃珠以外，还绕有约4圈细金属丝。灯丝电阻冷时约为2.5Ω，热时约为15Ω．

    细金属丝的电阻为1 Ω，正常(低压)情况下，由于支架表面有一层氧化钢的缘故，它与灯丝支架是不导通的，没有电流流过．若加上较高的电压(如220V)时氧化层可被击穿，细金属红与灯丝支架导遁．
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根据以上介绍的资料，请你说明为什么一个小彩灯的灯丝烧毁后，其他的小彩灯还能继续发光．

答案：如答题图1所示，当某个小彩灯L的灯丝烧毁时，AB间形成断路，220V电压就直接加到细金属丝与灯丝导电支架AB之间；………………………………………………………………2分
氧化层被击穿，细金属丝与灯丝导电支架导通，此时这个灯只相当于一段导线（如答题图1），起到连接作用，这样其他小彩灯就能继续工作。…………………………………………2分
但是每个灯上的电压有一点升高，不过还不至于烧毁灯丝。当然，烧毁的小彩灯太多时，其余小彩灯也会因为电压过高而全部烧毁。（此段不答，不扣分）

答题图1
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